	中国质量协会轻工分会


轻质协【2012】1 号 

	关于开展2012年全国轻工业优秀质量管理小组和
质量信得过班组活动审定和发布工作的通知 

	

	　 

	各省、市轻工行业组织，有关行业协会，有关企业：
　　2012年是我国“十二五”发展的关键时期，我们要认真学习和领会不久前召开的中央经济工作会议精神，统一认识、坚定信心,结合实际做好贯彻落实工作。同时，在新的一年里，牢固树立科学发展观，积极贯彻质量强国战略，树立“质量是企业生命”的发展理念，带动各项工作扎实有序地开展，特别是大力推动以一线员工为主体的全国轻工行业质量管理小组活动，为实施国家“十二五”发展规划和国务院刚刚发布的质量发展纲要做出新贡献。
　　为进一步总结、交流和表彰在2012年全国轻工业质量管理小组活动中涌现出的优秀质量管理小组、质量信得过班组，中国质量协会轻工分会根据中国质协字【2012】1号文件中对2012年全国优秀质量管理小组、全国质量信得过班组推荐和审定工作的统一安排，受中国轻工业联合会委托，具体组织全国轻工系统实施此项工作，现将有关事项通知如下：
　　一、在国家质检总局和工信部的指导下，中华全国总工会、中华全国妇女联合会、中国科学技术协会和中国质量协会定于2012年9月联合召开全国第三十四次质量管理小组代表会议，12月联合召开全国质量信得过班组经验交流大会，命名表彰在2012年中涌现的全国优秀质量管理小组、全国质量管理小组活动优秀企业、卓越领导者和优秀推进者、全国质量信得过班组并举行授旗仪式。2012年全国质量管理小组活动的主题是：以人为本，激发活力，开拓创新。旨在充分激发和调动广大员工的创新热情和创造潜力，紧密结合企业中心工作，突出生产和服务现场改进、把改进点作为创新点，使创新点成为活动的增值点。
　　二、2011年中国质协对质量信得过班组建设活动进一步规范，出台了《质量信得过班组建设管理办法》、《开展质量信得过班组活动实施指导意见》（见中国质量网）、《全国质量信得过班组评分细则》（见附件1）等文件，进一步夯实了班组基础建设。今年，我们将继续抓好质量信得过班组建设活动，利用各种渠道扩大宣传和影响力，促进全国轻工行业质量信得过班组建设迈上新台阶。
　　三、为总结、交流全国轻工行业开展质量管理小组活动的经验和表彰在2012年质量管理小组活动中涌现出的优秀质量管理小组，质量信得过班组，中国质量协会轻工分会将于6月下旬举办全国轻工业优秀质量管理小组成果发布暨交流会（具体时间、地点另行通知）。通过小组现场发布和评审，从中产生并推荐全国优秀质量管理小组、全国质量信得过班组、全国质量管理小组活动优秀企业、卓越领导者和优秀推进者等奖项（分别在9月和12月全国总工会、中国质协等部门联合召开的全国代表会上颁奖），同时对获全国轻工业优秀质量管理小组、质量信得过班组及全国轻工业质量管理小组活动优秀企业、卓越领导者和优秀推进者进行现场表彰和颁奖。
　　四、获得全国和轻工行业优秀质量管理小组、质量信得过班组、质量管理小组活动卓越领导者和优秀推进者荣誉称号的单位和个人以及相关推进者，建议所在单位应分别给予相应的荣誉和物质奖励，可优先参加有关质量管理方面的学习、培训、考察和深造，并在评优、聘用、职称评定、职务晋升等职业发展方面优先考虑。
　　五、为确保参加今年全国轻工业优秀质量管理小组成果发布暨交流会各小组的参赛水平，我会将先行组织评委对各单位申报成果材料进行评审，选出其中优秀成果方可到会发表，同时对全国轻工业优秀质量管理小组、质量信得过班组进行预评。请各省、市轻工行业组织，各行业协会，各有关企业根据推荐条件和要求，积极做好本系统、本单位的优秀质量管理小组、质量信得过班组的组织推荐工作，并务必于2012年5月20日前将推荐材料报送至中国质量协会轻工分会。
　　联系方式：中国质量协会轻工分会
　　地址：北京市西城区阜外大街乙22号221室
　　邮编：100833
　　联系人：龚悦平、白月兰
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